Konspekt lekcji
Blok tematyczny: W szkole
Тематичний блок: У школі
Temat: Co to jest? Kto to jest?
Тема: Що це? Хто це?
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat.
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik : „Język polski bez granic klasa V”.
2.Materiał gramatyczny i leksykalny.
Utrwalenie wyrażenia dotyczącego samopoczucia (Jak się masz? Jak leci?). Utrwalenie liczebników głównych od 1 do 10. Wprowadzenie rodzaju gramatycznego rzeczownika l. poj.
Leksyka zawiązana ze szkołą : nazwy dni tygodnia - nazwy przedmiotów szkolnych.
3.Cele lekcji ,umiejętności i sprawności :
Cele :
Główny :Poznanie rodzaju gramatycznego rzeczowników w liczbie pojedynczej.  Wprowadzenie dni tygodnia
Poboczny :Stosowanie liczebników w działaniach matematycznych. Poznawanie przedmiotów szkolnych.
Umiejętności : Uczeń posiada umiejętność nazywania przedmiotów w szkole. Rozpoznaje rodzaj rzeczowników.
Sprawności :
Czytanie ze zrozumieniem krótkich tekstów.
Pisanie :
Tworzenie i zapisywanie zdań.  .
Mówienie :
Umiejętność wypowiadania się na postawiony temat. Udzielanie odpowiedzi na pytania.
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
-praca z podręcznikiem,
- ilustracje przedmiotów związanych ze szkołą.
Pomoce:
Podręcznik do języka polskiego „Język polski bez granic klasa V”.
Zapis w dzienniku:
 Ćwiczenia gramatyczne. Wprowadzenie słownictwa związanego ze szkołą. Wprowadzenie rodzaju gramatycznego rzeczownika l. poj.
Przebieg lekcji
1.Powitanie , nawiązanie do tematu poprzednich zajęć. Stawianie pytań i udzielanie odpowiedzi. Jak się masz ? Jak leci ?
Zapisujemy datę i poprawnie odczytujemy liczebniki.
Wprowadzenie w tematykę lekcji.
Nauczyciel wykorzystuje przedmioty znajdujące się w szkole , w klasie i nazywa je. Prosi uczniów o powtórzenie.
Proszę posłuchać i powtórzyć, a następnie odpowiedzieć na pytanie :
Nauczyciel korzysta z ilustracji i zadaje pytania.
Co to jest ? Kto to jest ?
Plecak , kreda ,nauczyciel ,okno, uczeń ,nazwisko, długopis, liceum, zeszyt, komputer, nauczycielka ,gąbka, książka, zdjęcie, koleżanka, telefon, tablica ,kolega ,krzesło, ławka, imię ,uczennica ,biurko.
(Nauczyciel odczytuje , a uczniowie powtarzają).
Przechodzimy do ćwiczenia w podręczniku odpowiedzieć na pytania i prawidłowo podpisać rysunki- ćwiczenie 1b/ strona 29.
2.Wyrazy zapisane w ćwiczeniu 1b posiadają rodzaj.
Nauczyciel informuje uczniów , że rzeczowniki w języku polskim  w liczbie pojedynczej występują w trzech rodzajach ( męskim, żeńskim lub nijakim), zaś w liczbie mnogiej w rodzaju męskoosobowym lub niemęskoosobowym.
Dzielimy wyżej wymienione wyrazy na trzy grupy, z uwzględnieniem rodzaju( ten, ta ,to). 
Każdy rzeczownik ma swój rodzaj na stałe i nie zmienia go w liczbie mnogiej. Gdyby rzeczownik zmieniał rodzaj w liczbie mnogiej, oznaczałoby to, że się przez rodzaj odmienia.
Podsumujmy:
Rzeczownik może występować w trzech rodzajach gramatycznych:
- męski (ten), np. chłopiec, dom,

- żeński (ta), np. dziewczynka, książka,

- nijaki (to), np. drzewo, jabłko.
	ten- rodzaj męski
	ta- rodzaj żeński
	to- rodzaj nijaki

	plecak,
nauczyciel
uczeń,
długopis,
komputer,
telefon,
kolega,
zeszyt,

	kreda,
tablica,
ławka,
uczennica
nauczycielka,
koleżanka,
książka,
gąbka,
	okno,
nazwisko,
liceum,
biurko,
imię,
zdjęcie,
krzesło,


3.Nauczyciel utrwala rodzaj gramatyczny rzeczowników poprzez uzupełnianie wyrażeń.(Wyrazy zaznaczone kolorem należy uzupełnić).
1. ten długopis
2.ta nauczycielka
3.to zdjęcie
4.ten plecak
5.ta koleżanka
6.ten kolega
7.ten zeszyt
8.to liceum
4.Utrwalamy odpowiedzi na pytania : Co to jest? Kto to jest?
Korzystamy z różnych ilustracji i przedmiotów znajdujących się w klasie takich ,jak : tablica, okno ,biurko, uczeń, kolega, koleżanka. 
Uczniowie mogą pracować w parach , jeden zadaje pytanie ,drugi na nie odpowiada. Wyrazy uczniowie zapisują w zeszycie.
5.Kolejnym etapem stawiania pytań i udzielania odpowiedzi może być ćwiczenie w podręczniku -ćwiczenie 3b/ strona 31.
(Tak, to jest... Nie, to nie jest...) .Np. Czy to jest nauczyciel? ....Tak, to jest nauczyciel.
Czy to jest zeszyt? Nie, to nie jest zeszyt.
Czy to jest nazwisko ?
Nie to nie jest nazwisko.
Czy to jest zdjęcie ?
Tak , to jest zdjęcie.
Czy to jest długopis ?
Tak , to jest długopis.
Uczniowie zapisują w zeszycie pytanie i odpowiedz.
6. W szkole uczymy się różnych rzeczy na różnych przedmiotach. Nauczyciel wprowadza nazwy polskich przedmiotów.
Język polski, język angielski, matematyka, fizyka, chemia, historia, astronomia , biologia , wychowanie fizyczne , informatyka, plastyka , muzyka, religia.
Uczniowie mogą wymienić nazwy swoich przedmiotów nauczania.
W celu utrwalenia poznanego słownictwa rozwiązujemy krzyżówkę. Proszę znaleźć 10 słów.
 Ż F K Z Ł O H D F C B M K
 G Ę A N A U C Z Y C I E L
Ą W P A Z E S Z Y T R G A
B T L R K R Z E S Ł O Z S
K R E D A Z Ą O S Ę K W A
A R C Ż S D G H F K N E R
 Ą T A B L I C A Ź R O Y T
 H F K O L E Ż A N K A U I
Poziomo :                                             Pionowo :
1.   nauczyciel                                                       1.
2.                                                          2.
3.                                                          3.
4.                                                          4.
5.
6.
7.Zajęcia kończymy ćwiczeniami z fonetyki i ortografii. Nauczyciel wypowiada sylaby a uczniowie powtarzają.
a ) sza szo szu sze szy
sia sio siu sie si
sza – sia szo – sio szu – siu sze – si
 b)Kasia – kasza
Kaśka – kaszka
siła – szyła
 siny – szyny
c) boczek – bociek
płacz – płać
lecz – leć
bicz – bić
d) cza czo czu cze czy
 cia cio ciu cie ci
cza – cia czo – cio
czu – ciu cze – cie
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W wiersz występują litery , które mogą być utrudnieniem dla ucznia, dlatego też można je wypowiedzieć w formie wierszyka :
Wpadła gruszka do fartuszka,
 a za gruszką dwa jabłuszka.
A śliweczka wpaść nie chciała,
 bo śliweczka niedojrzała
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